

二〇〇八年十月二十日
立法會民政事務委員會
民政事務局局長講詞

主席、各位議員：

特區新一屆立法會的民政事務委員會今日舉行第一次會議，我祝賀主席和各位議員的當選，並且期待今後四年同各位衷誠合作，促進香港民政工作的發展。我同民政局的同事，今日來向大家簡介行政長官二零零八年施政報告中有關民政方面的內容，並會回答大家的問題。我們已遞交了一份文件，我現在就幾個重點介紹一下。

文化建設

2. 施政報告指出，面對金融海嘯，落實十大基建，會有助增加就業機會和經濟效益。發展

西九文化區是十大基建計劃之一，是促使香港成為創意經濟的重要策略計劃。有關撥款及法案已獲上屆立法局通過。施政報告指出，「西九文化區管理局」很快會成立和開展工作。管理局的首要工作之一，是為西九文化區擬備一份發展圖則，勾劃出西九文化區的整體布局以及與毗連地區的聯繫。西九文化區管理局會讓公眾、文化藝術界和專業人士發表意見和參與這個過程。除了建造硬件外，管理局亦會開始策劃未來西九文化區可拓展的文化藝術領域。

3. 在建設文化硬件的同時，我們必須加強文化軟件建設。特區政府會貫徹一向的方針，營造一個有利表達自由和藝術創作的環境。我們會繼續支援藝術工作者的創作和海外交流，並鼓勵更多社會人士參與文化活動，加強培養廣大的觀眾群。我們會鼓勵文化演藝團體到全港各區演出，將文化活動帶入社區。我們會採取

各種辦法，支持培訓文化領袖人才和藝術服務中介人才，並且吸納藝術和創作人才匯聚香港。

體育發展

4. 奧林匹克運動會和殘疾人奧運會在 2008 年首次在中國的土地上進行，圓了中國人主辦奧運會的百年夢想，而香港亦有幸成為兩個運動會馬術項目的協辦城市。乘著奧運和殘奧在廣大市民中間掀起的熱潮，我們會深化措施，進一步推動香港的體育發展。

5. 在推動普及體育方面，我們會參考將於今年底完成的「香港市民參與運動模式」研究所提出的建議，制訂計劃，與區議會、地區體育會和各體育總會攜手，舉辦更多迎合不同人士需要的體育活動。我們已預留 5 千萬元，在未

來 3 至 4 年資助在地區上增添體育設施及器材，包括供殘疾運動員的設施。同時我們會繼續鼓勵商界參與贊助各種形式的體育活動。

6. 推動體育普及化，是提拔更多體育精英的基礎。明年我們會舉行由十八區參與的第二屆全港運動會，並且鼓勵繼續辦好校際運動會。在地區及學校參與的基礎上，我們會推行更有效的梯隊運動員培訓計劃，發掘和栽培有潛質的青少年投入競賽體育行列。我們會整合現時與體育總會合作推行的各項青少年體育培訓計劃，並與商界合力推行試驗計劃，協助體育總會建立一套更有系統的青少年體育培訓架構。

7. 由 2007/08 年起，我們已增撥資源，為運動員在訓練、教育、就業及生活等方面提供支援。在今、明兩個年度我們會加大力度支援精英運動員。

8. 2009 東亞運動會是首個在香港舉辦的區域性綜合運動會，本年 12 月將舉行運動會一周年倒數慶祝活動。作為 2009 東亞運動會的東道主，我們會為本地運動員爭取更多訓練機會，並提供資源支持香港運動員備戰。我們已著手招募 3000 名義工協助各項工作。

9. 我們繼續透過「M」品牌計劃支持國際體育盛事，已預留額外 6 百萬元作進一步支援。大型體育活動事務委員會亦著手在本地和海外加強推廣「M」品牌活動。

提升區議會職能和加強地區工作

10. 由 2008 年 1 月新一屆開始，各區議會已參與管理部份地區設施，發展有地區特色的計劃。今年 5 月由行政長官主持的「地方行政高峰會」，也提供了一個非常好的機會，讓政府高

層官員與區議員和地區人士直接交流，今年底將向區議會匯報各政策局轄下項目的進度。

11. 在鄉郊事務方面，民政事務總署與鄉議局共同成立的工作小組已檢討過村代表選舉的安排，並提出一系列改善建議。我們擬於明年向立法會提出修訂條例草案，以期在 2011 年舉行的下一屆鄉村一般選舉中實施有關安排。

國民教育

12. 民政事務局會繼續透過與公民教育委員會及青年事務委員會合作，加強在學校以外推廣公民教育，包括國民教育。我們會繼續資助青年到內地考察，並會增撥資源，設立「青年國民教育資助計劃」，支持團體舉辦以青少年為主要對象的大型國民教育活動，深化對國情的了解。

13. 主席，我歡迎議員就民政事務局的工作計劃提出意見。謝謝！

J:\cb2\BC\TEAM2\HA\08-09\081020-policyb\softcopy\ha1020-cb2-105-1-c.doc